

致敬! 战“疫”一线的“火焰蓝”

——我区消防救援系统抗击疫情工作侧记

2020年,一场突如其来的疫情发生了。疫情就是命令,防控就是责任。内蒙古消防救援总队全面动员,全面部署。

疫情爆发后,全区消防指战员听从号令、服从命令,全面进入应急实战状态。

疫情面前,他们义无反顾挺身而出,他们担当作为不辱使命,用执着的坚守和无言的大爱,谱写了一个又一个感人故事,让“火焰蓝”成为新时代最亮丽的颜色。

“双料”逆行者



我们常说:灾难之中总会有感人的事迹,危难之时总会有英雄的身影。在无数次的灭火救援战斗中,他逆行而行,冲锋陷阵,为人民群众生命财产安全舍生忘死。在来势汹汹的疫情面前,他自告奋勇、义无反顾,为控制病毒扩散蔓延昼夜忙碌。

他就是全国“119消防奖”先进个人、赤峰市道德模范、“五四奖章”获得者,赤峰市元宝山区消防救援大队一名普通的专职消防员许凤哲。

从熊熊火场到抗疫一线,他再一次选择逆行。防疫一线,消防安全不能忘,在这个特殊时期,居民家中用火用电增加,消杀使用的酒精、84消毒液等制剂均存在不同程度的危险性,为了在防疫隔离的同时做好消防安全工作,他将火灾防控知识融入到日常的走访排查和登记劝导工作中,在寒冷的冬日里,为辖区群众送上一份别样的温暖。

许凤哲的父母就住在元宝山区东城街道,距离他值守的小区步行只有不到十分钟的路程,有时候路过家门,他都不会走进小区,只是打个电话给爸妈,叮嘱他们做好防疫措施,照顾好身体。从第一天走上防疫一线至今,他都瞒着父母,只是说自己在单位执勤,训练,火警少了,也不用外出……

这善意的谎言,算是给父母最好的安慰吧!当大家在探讨疫情结束后最想做什么,许凤哲淡淡地说:我想跟爸妈好好吃顿饭,在场的同事不禁潸然泪下。

从平时资助到助力武汉,他无数次播撒大爱。许凤哲除了消防员这个响亮的名字,还有一个让他引以为豪的名字:爱心志愿者。

其实早在2008年,还在大连工作的许凤哲就开始了他的爱心助学的历程。在一次由大连市红十字会组织的敬老助老活动中,大家聊天时,提到了一个叫做华华的孩子正面临着失学的困境,让许凤哲觉得无论如何都要帮帮这个可怜而又坚强的女孩。功夫不负有心人,华华通过自己的努力,考取了上海的一所重点大学。

2011年,许凤哲加入到元宝山区阳光之家志愿者协会,多次参与各类扶贫帮困、敬老助残活动,许凤哲帮扶过的各类困难群众达数百人,捐款捐物30多万元。另外,他参与的“扬帆计划”公益助学项目,给偏远地区的贫困学校捐书捐款,爱心传递远至青海、西藏等地。

一方有难,八方支援,在这次抗击新冠肺炎疫情面前,他除了奋勇战斗在抗疫一线,还通过各种渠道向武汉疫区捐款数千元。在党和人民需要的时候,在关系群众安危的时候,他总会挺身而出,一位平凡的消防员,始终做着不平凡的事情。

(杨小丰)

夫妻同心“战疫”



“国家有难、匹夫有责”,他们“舍小家、顾大家”,坚守岗位,在“逆行”的战场上比翼齐飞。

任维新是锡林郭勒盟消防救援支队的二级指挥员。大年初一,新年的第一天,已经连续五天坚守在工作岗位的他,正在配合落实物资储备与协调,忙碌地做着防疫物资的保障统计等工作。疫情来临,他第一时间做好了防控物资统计与配发方案,让全盟消防指战员在防疫一线没有了后顾之忧。与此同时,他还积极发起募捐,想着为新型冠状病毒感染肺炎防控尽一份力,为辖区平安防“疫”工作,出一份力。

任维新的妻子李文瑶,是全盟消防队伍里的“名人”。

2014年,怀孕期间的李文瑶时常感觉双腿麻木没有知觉,此时的丈夫正忙于基层工作,夫妻二人一两个月才能见上一面。李文瑶为了不影丈夫工作,从来没有向丈夫说起过。等孩子出生后,经医院检查才发现她胸椎的三三椎体内长了脊髓瘤,由于长时间压迫脊髓,已经导致脊髓损伤,下肢失去知觉,落下病根的她至今仍在康复期。

“你坚守在应急救援的第一线,我也要坚守在抗击疫情的第一线,作为一名护士、一名消防员家属,我服从院领导和组织的安排,一定会坚守好自己的岗位!”。大年初一,与丈夫一样,李文瑶也回到工作岗位。

为了给患者和家属提供良好的就医环境,每天上班前李文瑶都要认真仔细地对接诊区域进行消毒、杀菌,就诊后再次对就诊区域进行消毒、杀菌,看似简单重复的操作,却特别需要耐心、细心,充分体现了一名医护工作者在疫情面前默默的坚守。面对恐慌、不知所措的就诊者,李文瑶总是耐心细致地为患者做心理疏导,帮助他们缓解心理压力。每一句贴心的话语,都彰显着一名医护人员在防“疫”一线的一份关怀。

“媳妇儿,你今天身体怎么样?”“媳妇儿,你千万要做好防护啊”“都挺好的,你就放心吧”“你也要注意身体,带好口罩,勤洗手,没事儿别出去”,每天任维新都会给妻子发信息,因为工作繁忙,妻子有时很晚才能回信。但只要看到信息,她一定会在第一时间回复,报个平安。注意身体,做好防护,平常的道理夫妻二人都懂,外人感受到的“腻”其实是夫妻二人彼此的牵挂。坚守“疫”线,“疫”不容辞,彼此间只希望“你平安,我无恙”。

左手亲情,右手责任,在疫情面前,夫妻两个毅然选择了“逆行”。“火焰蓝”与“白衣天使”携手相伴,这就是他们一家,一个不忘初心使命,一个肩负重大责任的小家庭。

(贺书斌 范宇晨)

消防队里的“小队员”



“儿子,出发了吗?路上要听妈妈的话,注意安全”。

“终于能去看爸爸咯!爸爸你要好好执勤,我们马上就能去找你啦!”

这段对话发生于2020年春节前夕,这位爸爸是鄂尔多斯达拉特旗消防救援大队大队长张旺泉。而带着七岁的儿子张瀚泓来看张旺泉的是妻子孟小丽,服役于内蒙古武警总队参谋部训练基地卫生所的一名军医,担任所长、主治医师。

两人自2009年结婚以来就聚少离多,长期两地分居,一年相聚不超过90天。两人成家在呼和浩特市,张旺泉远在达拉特旗执勤备战,爱人一旦单位加班,小孩常常无人照看。

一家三口已经四年没在一起团圆过年了,今年爱人总算能休年假,领着孩子来队里过年了。可是突然,新型冠状病毒感染的肺炎人数增多,疫情来势迅猛且超乎想象。大年初一早上,刚刚和爱人团聚不到24小时的孟小丽带着不舍收拾起了行囊,毅然响应组织号召,回到疫情防治的第一线去!

老人年事已高,无法照料孩子,而且全区此时已有疑似病例出现,小孩感染风险容易加大。鄂尔多斯消防救援支队党委了解到这一情况后,及时研究,制定了周密的隔离措施,特批小瀚泓以留队家属探望的方式留下来陪爸爸。

接下来的日子,过得很快,却也过得很慢。张旺泉每天都要领导全队指战员开展疫情防治工作,多方联络为全队指战员购买防护用品,对全旗58家重点单位逐个进行远程抽查,严防火患发生;孟小丽回到单位,除了查看全体官兵的健康状况,还要带着卫生员开展营区消毒工作,每日至少2次,楼梯口、食堂这些重点部位更是频繁。她还负责制订防疫计划,通过信息系统排查全体人员行动轨迹,随时做好疫情隔离及处置准备工作。

忙碌的日子过得很快,每天早晨起床,夫妻二人开始工作,到了晚上七八点,才能歇下来互相打个电话。由于情况特殊,小瀚泓只能在爸爸宿舍这一层活动,也不能随便找消防员去玩,想妈妈的时候,不敢打电话,只能拿出手机给妈妈发一条语音“妈妈,虽然我很想你,但是你的工作是为了更多的人,是你的责任,希望你早点忙完工作来接我”。

消防队里多了一名“小队员”,背后是父母的不舍与无奈,消防队多了一名“小队员”,却也是两个共产党员的责任与担当!当“火焰蓝”遇到“橄榄绿”,虽有不舍却也义无反顾,当消防卫士遇上白衣天使,舍却小家却能守护大家!

(潘莹)